КОНСПЕКТ (ИЗПИТНА ПРОГРАМА) И ЗАПИСКИ  ПО  ДИСЦИПЛИНАТА
ЛИТУРГИКА 
ЗА ВТОРИЯ СЕМЕСТЪР

КОНСПЕКТ (ИЗПИТНА ПРОГРАМА)
1. Богослужебни последования от ежедневния богослужебен кръг: вечерня и утреня.

             1.1. Вечерня – време на извършване, основни идеи, последование.

             1.2. Утреня – време на извършване, основни идеи, последование.

             1.3. Усвояване на практически умения за ползването на богослужебните книги при предварителна подготовка за извършване на вечерня и утреня.
2. Света Божествена Литургия.

             2.1. Определение и същност на Светата Литургия.

             2.2. Време и място за извършване на Светата Литургия.

             2.3. Извършители на Светата Литургия и подготовката им за нейното извършване.

             2.4. Главни съставни части на Светата Литургия.

             2.4.1. Проскомидия.

             2.4.2. Литургия на оглашените.

             2.4.3. Литургия на верните.
ЗАПИСКИ
1. Богослужебни последования от ежедневния богослужебен кръг: вечерня и утреня.

             1.1. Вечерня – време на извършване, основни идеи, последование.

             1.2. Утреня – време на извършване, основни идеи, последование.

             1.3. Усвояване на практически умения за ползването на богослужебните книги при предварителна подготовка за извършване на вечерня и утреня.
В православното богослужение  съществуват три богослужебни кръга (цикли): ежедневен, седмичен и годишен. 

Ежедневен кръг 

Към ежедневното богослужение принадлежат следните последования: вечерня, повечерие (малко и велико), полунощница, утреня, часове (първи, трети и шести), Св. Литургия и девети час. Вечернята се извършва обикновено при залез слънце, повечерието ​ след вечеря, полунощницата ​ след полунощ, утренята ​ към зазоряване, часовете ​ след утренята, литургията ​ след часовете, деветият час ​ след обед, между 3 и 4 часа.

Седмичен кръг 

Последованията на седмичния кръг са изложени в богослужебната книга, наречена Октоих (осмогласник). Всеки един ден от седмицата е посветен на определени Божии угодници или възпоменава събитие, за които се съдържат съответните песнопения в тази книга. Неделята е посветена на възкресението Христово, понеделник - ​ на св. безплътни сили (ангелите), вторник - на св. Йоан Предтеча, сряда - ​ на Христовите страдания и Кръст и на Иудиното предателство, четвъртък - ​ на св. Николай Мирликийски и на св. апостоли, петък - ​ на св. животворящ Кръст Господен и Христовото разпятие, и събота -  на св. Богородица, на всички светии, на св. мъченици и на покойниците. Песните от октоиха отразяват духа и настроенията на честваните събития през седмичните дни. Така например, неделните песнопения са радостни и тържествени, в понеделник са умилителни, в сряда и петък ​ покайни, в събота ​ са скръбни, печални. 

Трите основни църковни служби (богослужебни последования) в рамките на  ежедневния богослужебен кръг (т. е. в рамките на едно денонощие) са: вечерня, утреня, Света Божествена Литургия.
Като библейски основания за извършването на тези  три основни служби  може да се посочи следният стих от пс. 54: "Вечер и сутрин и на пладне ще моля и ще викам, и Той ще чуе гласа ми" Псалом 54:18 
В съгласие с библейския стих, Светата  Православна Църква събира три пъти в денонощието своите верни чеда на богослужба.
Вечерното богослужение включва: Девети богослужебен час, Вечерня, Повечерие. 

„Светлината Бог нарече ден, а тъмнината - нощ.  Биде вечер, биде утро - ден един" (Бит. 1:5). 

В съгласие с историята на сътворението на видимия свят, богослужебният ден в Православната Църква започва от вечерта, която Сам Бог определил да бъде начало на денонощието. Църквата съблюдава и до днес Божията повеля църковния ден  да започва от вечерта.

И в храма на откритата природа вечерта привеждат душата в тихо умиление и предрaзположение към молитва. Във вечерното богослужение Църквата благодари на Бога за изминалия ден и измолва Неговото благословение за настъпващата нощ. Главната мисъл, която е прокарана в тази църковна служба, е сътворението на света и на човека, както и началото на човешката история.

За важността на вечерните моления св. свещеномъченик Киприян пише следното: 

„Ние трябва да се молим при залез слънце и след угасването на деня, защото Иисус Христос е истинско слънце и истински ден. Ето защо, когато се молим при залез слънце и в края на деня, и просим отново за нас да изгрее светлина, ние се молим и за идването Христово, та да ни донесе то благодатта на вечната светлина. Макар по природните закони нощта да сменя деня, за молещите се и нощният мрак не е никаква пречка, понеже за синовете на светлината и нощта става ден - та кога е без светлина тоя, що носи светлина в сърцето си? Или по какъв начин слънцето и денят ще угаснат за тоя, за когото Слънце и Ден е Христос? А всякога да пребъдваш в Христа, ще рече - в светлината, означава да не преставаш да се молиш ден и нощ. Тъй и вдовицата Анна „не се отделяше от храма, служейки Богу с пост и молитва денем и нощем" (Лука 2:37). 

Ежедневното богослужение възвестява приближаването на вечерта с камбанен звън. Събралите се в Божия храм молитвено присъстват на три служби, които съставляват вечерното богослужение: първо Деветия богослужебен час в памет на Иисус Христовата смърт, а след това - на Вечернята и Повечерието. В енорийските храмове се извършва най-често главната църковна служба от вечерното богослужение – Вечернята.
ВЕЧЕРНЯ

Вечернята изобразява накратко следните събития - сътворението, грехопадението на прародителите и изкуплението. Тя се извършва в края на деня, преди залез слънце и е първата служба от дено​нощния богослужебен кръг. Ве​чернята съдържа молитвословия, песнопения и свещенодействия, в които Църквата прославя Бога за Неговата промислителна дейност за света и човека. Тя пренася вяр​ващите в старозаветните време​на, напомня за блаженото преби​ваване на прародителите Адам и Ева в рая, за тяхното грехопаде​ние, за обещанието дадено им от Бога да им изпрати Спасител на света. Във вечерната служба християните благодарят на Бога за всичките Му благодеяния  и особено за изминалия ден; раз​кайват се за сторените през деня грехове, изпросват от Бога мир и безгрешно завършване остатъка от деня и настъпващата нощ. С тази църковна служба се поставя началото на богослужебното честване през следващия ден на съответния празник или на определен све​тец.

Непроменящите се (константни, постоянни) четива и песнопения на вечернята са: псалом 103, “Господи воззвах ...”, “Свете тихий”, “Сподоби Господи ...”, “Ныне отпущаеши ...” (Посочете ги в Часослова!)

С Псалом 103, (Часослов, с. 135),  наречен предначинателен, започва вечернята, а с нея и целия денонощен кръг на църковните служби:
"Благослови, душо моя, Господа! Господи, Боже мой, Ти си дивно велик; със слава и величие си облечен..." 
С този псалом тържествено се прославя Творецът и Промислителя на света - нашият Господ Бог, Неговото всемогъщество и любов. Псалмопението и свещенодействията ни пренасят във времената по времето на сътворението на света, и ни правят свидетели на блаженството на прародителите в рая.  Сътворението е пресъздадено в цялостното  му разнообразие в небето, на земята и в необятните морски предели. В псалома слушаме за огъня, служител на Предвечния, за ветровете и планините, животните в горите и накрая за човека, отиващ „по делата си до вечерта”. Съзерцавайки величието на сътворения свят, ние славословим Бога с благодарност и възвишено състояние на душата за безпределната Му мъдрост и величие – „Колко многобройни са делата Ти, Господи! Всичко си направил премъдро". Псалмопевецът прославя Божествения акт на сътворението. Един от стиховете на псалома: „Ще пея на моя Бог докле съществувам”, може да бъде мото за всеки църковен певец.

Още преди изгонването му от рая (но след грехопадението), на Адам бил обещан Изкупител на целия човешки род - нашият Спасител Господ Иисус Христос. Изобразявайки го като  Ходатай, свещеникът излиза пред царските двери и там, като пред затворените райски двери, възнася тайно молитви към Бога за всички човеци. В тях Божият служител умолява Господа да чуе молитвата ни, да не ни изобличава в яростта Си, нито в гнева Си да ни наказва.  Свещеникът отправя  молитви към Бога, от Когото единствено зависи нашето помилване и спасение във вечността. 

Ектенията след прочитането на пс. 103 е велика е Велика, т. е. пространна, обширна и съдържа множество (дванадесет) прошения. Първото е: „Миром Господу помолимся” (“С мир на Господа да се помолим”). Последвана е от т. нар. малка ектения, съдържаща само две прошения. 

Думата „ектения” e гръцка и  означава протяжно моление, кратки прошения, възношение или пространно моление. Освен малка и голяма, има и сугуба (удвоена, т.е. с удвоено молитвено усърдие) и просителна. На призива при малката и великата ектения отговаряме с „Господи, помилуй", при сугубата - с тройно „Господи, помилуй” и при просителната - с „Подай, Господи”.
С Великата ектения Църквата  приканва преди всичко да се молим „с мир", т. е. с мир на съвестта, тъй като без този мир Бог не приема от нас никаква жертва  (Матей 5:23-24). 

След това ектенията указва необходимостта от мира свише - благодатния мир, изпращан от Бога. След това се молим за  мира на целия свят, за добруването на народа и за страдащите в света, за благосъстоянието на светите Божии църкви и за плодородие.

След малката ектения следва пеенето на  140 псалом – „Господи, воззвах к Тебе..." („Господи, викам към тебе, чуй ме!"). Произнасят се следните псалми: Господи, воззвахъ къ Тебе („Господи, към Тебе викам..." Пс. 140), Гласомъ моимъ ко Господу воззвахъ („С гласа си викнах към Господа..." Пс. 141), Изъ глубины воззвахъ („От дън душа викам към Тебе, Господи..." Пс. 129) и накрая Хвалите Господа вси языцы („Хвалете Господа, всички народи...” Пс. 116). Чрез тези псалми ни се представят всички моления, които Адам някога, в своето бедствено състояние, изливал от дън душа пред Господа след своето падение и изгонване  от рая.

С последните стихове от Псалом 141-ви и стиховете от Псалми 129-ти и 116-ти се редуват богослужебни химни, наречени стихири, които са  променящи се песнопения и имат отношение към чествания празник. 

Стихири – църковни песнопения от октоиха, минея или триода, които са във връзка с деня или празника. В православното богослужение названието „стих“ се отличава по значение от съответното съвременно понятие. Богослужебният стих е избран от псалмите и се поставя пред стихира. Стихирата  е пространно църковно песнопение в чест на Господа, Божията Майка, ангелите, светците или свещено събитие, която се присъединява към стиха и следва след него. Във връзка с това   произлиза и наименованието й. Стихирите на вечернята принадлежат към променящите се текстове, защото са различни в зависимост от чествания празник и богослужебен период.
Съчетанието на старозаветните стихове от псалмите с новозаветни песнопения (стихири) на вечернята означава, че древните пророчества са предхождали, както звезда-зорница слънцето, всички събития на Новия Завет. Когато тези стихове се изпълняват заедно със стихирите с редуване на двата клироса (певници), това отново изобразява съгласието на Стария завет с Новия, според Христовите слова: „Не мислете, че съм дошъл да наруша закона или пророците: не да наруша съм дошъл, а да изпълня" (Мат. 5:17).

Чете се или се пее древнохристиянският химн "Свете тихий...", в който се възпява Христос като Син Божий и Светата Троица. Свещеникът влиза в олтара. Следва сугуба ектения. Прочита се кратко вечерно славословие „Сподоби, Господи...!"(Часослов, с. 143-144. Този константен текст като компонент на църковните служби се отнася към молитвата. Следва просителна ектения. Изпяват се още няколко песнопения, наречени „стиховни стихири". След това се чете или пее вдъхновената молитва на стареца Симеон Богоприемец „Нине отпущаеши раба твоего, владико..." „Сега отпускаш Твоя раб, Владико..." (Часослов, с. 145). . Следва „Св. Боже... Пресвета Троице... Отче наш...", изпяват се тропарите, които се полагат и се произнася отпуст, т. е. заключителния комплекс на  вечернята.
Тропарът и стихирата като видове църковни песнопения – прилики и разлики:

ТРОПАР – сравнително кратко по обем църковно-богослужебно песнопение в чест на църковен празник или на празнуван светец. Съдържа основните идеи на съответния празник или отразява важните моменти от живота и подвига на чествания светец. В църковно-богослужебната книга Часослов е обособен отделен раздел за тропарите.

СТИХИРА -  църковно песнопение от Октоиха,  Минея или Триода, което е във връзка с чествания празник или празнувания светец. В православното богослужение названието "стих" се отличава от това, което при обикновен разговор се разбира. Богослужебният стих е избран от псалмите и се поставя пред стихира. Стихирата е пространна църковна песен в чест на Господа, Божията Майка, ангелите, светците или свещено събитие, която се присъединява към стиха и следва след него. Оттам  произлиза и наименованието й – стихира.  Докато тропарът разкрива общата идея на празника, стихирата – отделен аспект.

УТРЕНЯ

Утренята е богослужение, което се извършва сутрин, преди изгрев слънце и изобразява зората на новозаветното време. Тя предразполага молещите се към благодарност към Бога за нощния покой и напомня за появата на Спасителя в света, както и за Неговото Възкресение. Утренята е едно от най-древните последования от богослужението на Църквата. Времето на нейното извършване съвпада с времето, в което се принасяла утринната жертва в Йерусалимския храм. За разлика от полунощницата, която следва да се извършва през нощта, утренята се отслужва на разсъмване.  

Видове утрени: обикновена (всекидневна), възкресна (неделна), празнична, възкресно-празнична, великопостна.
НЕДЕЛНА (ВЪЗКРЕСНА) УТРЕНЯ

КРАТКО:

Непроменящите се (константни, постоянни) четива и песнопения на възкресната утреня са: Шестопсалмието, "Бог Господ и явися нам ...", “Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим...”, “Величит душа моя Господа ...”,  "Всякое дихание да хвалит господа", Велико славословие. (Посочете ги в Часослова!)
След възгласа на свещеника: „Слава Святей, единосущней и животворящей и нераздельней Троице..." започва четенето на Шестопсалмието (Часослов, с. 34-44), т.е. на шест псалми (3, 37, 62, 87, 102 и 142). Te представляват събеседване на човешката душа с Бога и се изслушват с дълбоко внимание и при загасено осветление. Псалмите са подбрани с оглед на това да изразят състоянието на грехопадналия старозаветен човек, който стенел под тежестта и проклятието на първородния грях и очаквал идването на Божествения избавител – Господ Иисус Христос. („Ти ме тури в подземен ров, в мрак, в бездна; ... затворен съм и не мога да изляза ”). Времето на четене на шестопсалмието символизира старозаветните времена. Началото на символика на новозаветните времена настъпва, когато се запява песнопението „Бог Господ и явися нам" (Часослов, с. 45) на съответния глас. По време на пеенето му се запалва осветлението в храма (полиелей, свещници, свещи).
След шестопсалмието се произнася велика ектения: „Миром Господу помолимся” („С мир на Господа да се помолим”). Осветлението се запалва, поставя се началото на символиката на новозаветните времена и се пее: „Бог Господ и явися нам..." (Бог е Господ и ни се яви. Благословен е Идещият в името Господне!). Песнопението се пее четири пъти, защото Христос се е явил да спаси людете от четирите краища на света, т. е. целият свят. След това се пеят  тропари. След малка ектения се изпълняват текстове, наречени седални. Наричат се така, защото се свързват с четенето на катизмите  от Псалтира, през време на които се позволява на стари и немощни богомолци да седят.  Всеки седален се състои от три тропара.
Ако утренята е възкресна след седалните се пеят евлогитариите: „Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим ... ” (Часослов, с. 47). Следва възкресен прокимен. След него се четат  канони, т.е. девет песни, в които е  пресъздаден чествания  празник или е пресъздадено житието и подвигът на чествания Божий угодник. Ако утренята е възкресна, първият канон е възкресен. След канона следва възкресният утринен евангелски чин. То е особена богослужебна структура, в която се включва четенето на възкресното утринно евангелие. След това се пее хвалебствена песен в чест на св. Богородица: „Величит душа моя Господа ...” (Часослов, с. 52). Следва пеенето на  „Всякое дихание..." (Всичко, що диша, да хвали Господа!)  - Часослов, с. 56, със стихове от 148, 149 и 150 псалми и стихири в чест на празника, наречени хвалитни стихири. Когато утренята е възкресна, тези стихири се наричат възкресни хвалитни стихири и се вземат от църковно-богослужебната книга Октоих, която доминира в неделното богослужение. Пред всяка стихира се изпява съответния стих. Възкресните хвалитни стихири са общо осем на брой.

Утренята завършва с пеенето на Велико славословие (Часослов, с. 57-58)., в което се възхвалява Божият Агнец -Господ Иисус Христос  и Светата Божествена  Троица. 
ПОДРОБНО:

Главните части на съвременната възкресна утреня: 
Начални молитви – Утренята започва с възглас на свещеника: ”Благословен Бог наш сега и винаги и во веки веков”, „Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе” и молитвите „Царю Небесни” и „Трисвятое”. 
Три тропара – „Спаси Господи”, „Възнесъл си се на кръста” и Богородичен.  

Шестопсалмие – Наречено е така, защото се състои от шест избрани псалми, разделени на две тройки със славословие между тях. В началото на Шестопсалмието се прочита три пъти ангелското славословие ”Слава във висините Богу, на земята мир, между човеците благоволение” (Лука 2:14) и два пъти псаломския стих „Господи отвори устните ми и устата ми ще възвестят хвала на Тебе” (Пс.50:17). Псалмите включени в това последование са подбрани заради стиховете в тях, свързани с темата за настъпването на деня, събуждането на човека и нуждата му от Божията подкрепа през деня. Избраните псалми, които съставят Шестопсалмието са – 3, 37, 62, 87, 102, и 142 псалом. Те са своеобразна беседа на човешката душа с Бога, затова следва да ги изслушваме с голямо внимание, застанали прави, така сякаш се намираме пред Божия съд. По време на четенето им се изгасват светлините в храма. Докато се чете Шестопсалмието, свещеникът прочита, отначало в олтара - пред св.престол, а след това и пред Царските двери, т. нар. светилнични молитви. Те се отнасят до всяка една част от утренята, но се четат заедно в началото на последованието. Свещеникът символично изобразява Христос като Ходатай за нас пред Божието Лице, а четецът на шестопсалмието – ангелът, който благовестил на пастирите в рождественската нощ за пришествието на Бога в плът.
Велика ектения - съставена е от 12 молитвени възгласа, отнасящи се до най-главните потребности на човека и Църквата като цяло.

„Бог Господ” – с това песнопение се поставя началото на възкресните химни, с които се прославя Христовото възкресение. Представлява стихове 27а и 26а от Пс. 117 с припеви от същия псалом. По време на пеенето на тези стихове се запалват и светлините в храма. Това песнопение възпява двете явявания на Христос – в плът и в слава.
Възкресни тропари – Това са песнопенията, които възпяват Христовото възкресение. Те са 8 на брой - различни за 8-те гласа, по които са построени православните песнопения. Тези гласове имат различно звучене – мажорно и минорно, като не отговарят напълно на познатите ни тоналности в съвременната музика. Гласовете, по които се изпълняват възкресните песнопения се сменят в събота вечер на възкресната вечерня и са във владение до следващата съботна утреня. Възкресният тропар се изпява два пъти, като след възгласа „Слава на Отца и Сина....” се изпява съответстващият му богородичен възкресен тропар. Възкресният тропар възпява възкръсналия Христос като Победител над смърта и Освободител на човешкия род, а богородичният тропар възпява Неговата Майка и участието й в тайната на нашето спасение. 

Седални – така се наричат песнопенията, по време на които може да се седи. Това е така, защото те се изпълняват между отделните стихословия на катизмите от Псалтира, които се четат днес само по манастирите. В неделен ден седалните са два – наричат се „седални след първо стихословие” и „седални след второ стихословие”. Седалните са тематично свързани с Христовото възкресение. Между тях се произнася малка ектения. 

„Благословен еси, Господи” – т. нар. евлогитарии (от гр. „благословени”) (Часослов, с. 47). Непосредствено след вторите седални се пеят шест възкресни тропара с припев „Благословен еси, Господи, научи мя отправданием Твоим” (Пс.118:12), които възпоменават събитията, съпътстващи Христовото възкресение и най-вече идването на жените-мироносици в ранна утрин при Христовия гроб, за да помажат тялото на Спасителя с благовония. Тези шест песнопения са: „Ангелский собор”, „Почто мира”, „Зело рано”, „Мироносици жени”, „Поклонимся Отцу” и „Жизнодавца рождшу”, а накрая завършват с „Алилуиа”. 
Степенни – песнопения, които се пеят на владеещия глас. Най-известните степенни, които се пеят на празник са „От юности моея...” (гл. 4).

Прокимен – съвкупност от два старозаветни стиха, които обикновено предшестват прочитането на св. Евангелие. Прокимените се разделят на два вида. Първият е възкресен, който се променя като текст в зависимост от владеещия глас, и се изпълнява по време на възкресната утреня. Другият прокимен е  празничен и се изпълнява на празнична утреня. Съществува и постоянен пракимен, с който започва утренния евангелски чин. Неговият текст е: „Всякое дихание да хвалит Господа” (Часослов, с. 48-49). Изпълнява се на възкресна и празнична утреня.
Възкресен канон – чете се от Октоиха на владеещия глас. Пред отделните тропари на този канон се произнася  един и същ припев: „Слава, Господи, святому воскресению Твоему”. Канонът се състои от девет песни (втората песен, която има покаен характер, се чете само в дните на св. Четиридесетница). Четат се последователно първа и трета песен, след която следва малка ектения, след това - четвърта, пета и шеста, след които се прочитат кондак (кратко песнопение), икос (пространна възхвална песен) и синаксар (кратка информация на честваното събитие). В съвременната енорийска богослужебна практика каноните се пропускат и се прочита от тях тази част, която се възприема за най-представителна по отношение на канона: кондакът и икосът. Канонът се довършва като се изпълнява седма, осма и девета песен. Последната песен на канона е посветена на св. Богородица. 

Катавасии – озн. буквално „снизхождане” или „съединяване”. Името им възникнало от факта, че при изпълнението им певците са слизали от певницата в средата на храма и са пеели заедно. Днес практиката е по-различна - в знак на по-голяма тържественост, особено когато певците са повече, катавасиите се пеят антифонно (т. е срещуположно от два певчески състава, като само последната песен се изпява общо). Катавасиите се състоят от девет песни и са тематично свързани с честван празник, като се сменят много пъти през годината. Обикновено в неделните дни се пеят катавасиите на най-близкия по време празник, като по този начин подготвят вярващите за честваното събитие или се пеят заради неговото следпразненство. 

Чин (ред, порядък) на утринното възкресно евангелие. По време на тази богослужебна структура, вградена в състава на възкресната утреня се чете се текста на едно от поредните 11 възкресни евангелия, отбелязано в църковното календарче (напр. „ утр. ев. 5 ”). Св. Евангелие се чете от свещеника в олтара, от дясната страна на св. престол, като дяконът стои със запалена свещ срещу него. В този случай св. престол символизира гроба Господен, а свещеникът и дяконът – двамата ангели, единият отдясно, а другият отляво, където е стояло Иисусовото тяло (вж. Мат. 28:5-6). След прочитане на избрания текст от св. Евангелие, свещеникът излиза от св. олтар и изнася св. Евангелие за поклонение и целуване. С това той изобразява излизането от гроба на жените мироносици и ангела Господен,  който възвестил Христовото възкресение. Евангелският чин завършва с молитвата „Воскресение Христово видевше”, Псалом 50 и “Слава и нине” с възкресни песнопения, след което свещеникът прочита литийна молитва: “Спаси Боже люди Твоя...” (Часослов, с. 49-50).
Химнът на св. Богородица – след възгласа „Богородицу и Матер света” се пее химнът на св. Богородица, с припев „ Честнейшую херувим”, по гласа на катавасиите (Катавасиите се намират богослужебната книга “Катавасийник”). През това време свещеникът кади олтара, храма и богомолците. 

Ексапостиларий (на слав. светилен) – на гр. означава буквално „изпратен”. Славянското наименование на това песнопение показва, че то има за цел да просветли нашия ум, за да можем достойно да възхвалим Бога. Възкресните светилни са тематично свързани с четеното съответно утринно възкресно евангелие и съответстват на номера му.
Хвалитни стихири – предшестват се от песнопението „Всяко дихание да хвали Господа” , и съответните стихове, които се пеят пред всяка стихира. Стиховете от псалми 148,149 и 150 са се пеели и в старозаветното богослужение. Тук обаче те придобиват новозаветно значение и прославят новите чудеса на Бога. 
„Преблагословена еси, Богородице Дево” – пее се след „И нине” в прослава на св. Богородица заради участието й в делото на нашето спасение. 

Велико славословие – е тържествено и постранно песнопение, което започва със славословието „Слава Тебе показавшему нам свет” и завършва с „Трисвятое”. 

„Днес спасение миру бист” (Днес се извърши спасението на света...) – това е отпустителен (завършителен) тропар, който се пее в края на възкресната утреня след Великото славословие и непосредствено преди началото на св. Божествена Литургия.
2. Света Божествена Литургия.

             2.1. Определение и същност на Светата Литургия.

             2.2. Време и място за извършване на Светата Литургия.

             2.3. Извършители на Светата Литургия и подготовката им за нейното извършване.

             2.4. Главни съставни части на Светата Литургия.

             2.4.1. Проскомидия.

             2.4.2. Литургия на оглашените.

             2.4.3. Литургия на верните.
ПРИ УСВОЯВАНЕТО НА МАТЕРИАЛА ЗА СВЕТАТА ЛИТУРГИЯ ВСИЧКИ СПОМЕНАТИ  В ТЕКСТА ЦЪРКОВНИ ПЕСНОПЕНИЯ ДА СЕ ОТКРИВАТ И ПОСОЧВАТ  В ЧАСОСЛОВА!

Същност на Светата Литургия

Светата Литургия е център на православното богослужение и е най-важната служба от ежедневния богослужебен кръг. По време на нейното извършване  се възпоменава Тайната вечеря на Господ Иисус Христос с апостолите, извършена преди кръстните Му страдания, спомен е и за изкупителната Му смърт. Литургията символично изобразява по-важните моменти от земния живот на Господа. Евхаристията е безкръвно жертвоприношение и е Тайнство на тайнствата. По време на Св. Литургия, при приемане на св. причастие, под вид на хляб и вино, вярващите приемат тялото и кръвта Христови, чрез които се осъществява реално и действително общението си с Бога.

Установяване на Светата Eвхаристия

На Тайната вечеря Христос взел хляб, благословил го, благодарил, преломил го и, раздавайки го на Своите ученици, казал: "Вземете, яжте, това е Моето тяло, за вас преломявано! Това правете за мой спомен!" (Мат. 26:26-28). След като привършил вечерята, Спасителят взел чашата, подал я на учениците Си и казал: "Тая чаша е новият завет в Моята кръв! Това правете, колчем пиете, за Мой спомен!" (1 Кор. 11:25). Верни на това Господне поръчение, св. апостоли и първите християни се събирали по домовете и преломявали хляб и, по дадения от Христос пример, се причащавали с пречистото Тяло и Кръв Христови. Това приобщение с Господа се е придружавало с молитви и песнопения. Така били положени основите на Св. Литургия.

Св. Литургия се състои от три главни части: 1. Проскомидия (подготвителна); 2. учителна или “|Литургия на оглашените” (Литургия на словото)  и 3. тайноизвършителна или “Литургия на верните“.

Проскомидия (подготвителната част на Светата Литургия или Първа част)

Проскомидията се извършва от свещеника “тайно” т. е. тихо, без прякото участие на вярващия народ, обикновено по време на утренното богослужение. Извършва се в Св. Олтар върху жертвеника (проскомидийника). 
Просфората е кръгъл, квасен хляб, който се приготвя от пшенично брашно.  Характерно за нея е, че се състои от две части, залепени една върху друга, още докато тестото е сурово. Двусъставността на просфората символизира единението между небесната и земната Църква, както и двете природи на Господ Иисус Христос. Докато е сурова, върху нея се налага специален релефен печат със съответните маркировки.
Свещеникът застава благоговейно пред проскомидийника (жертвеника), открива св. съсъди и принадлежности, взема в лявата ръка просфората, а в дясната - копието, прави с него три пъти кръстен знак върху просфората, като споменава Господ Иисус Христос, Който доброволно, като невинен агнец се принася в жертва за греховете на всички люде. От богослужебния хляб, наречен просфора, свещеникът, произнасяйки определените текстове, изрязва и отнема  с копието средната част, наречена Агнец, влива в св. чаша вино и вода, с което се възпоменава  за кръвта и водата, изтекли от ребрата на прободения Христос, изрязва и други по-малки частици в чест и памет на св. Богородица и на девет чина Божии угодници: ангели, пророци, апостоли, светители, мъченици, преподобни (монаси) и др., за духовната и светската власт, за живи и покойници християни. Тези частици впоследствие по време на Св. Литургия се изсипват в св. чаша, при което свещеникът произнася молитва - да умие Господ с пречистата Си кръв греховете на споменатите, за които са извадени съответните частици. Смисълът, логиката на разположението  на извадените и подредени на дискуса частици е нагледно да се покаже и изобрази единството на Църквата, чиято глава е Христос. (Агничната частица с кубична форма, която символизира Христос, е най-голяма и заема централно място на дискоса.) Свещеникът поставя звездицата върху дискоса, след това покрива последния с малкия покровец, а с другия малък покровец покрива св. чаша; покрива с големия покровец и двете (дискоса и чашата), прекадява и чете заключителна молитва, в която моли Бога да приеме предложената жертва в Своя Наднебесен жертвеник, като помене всички ония, които са я принесли и за които тя е принесена. 

Последованието (редът) на Проскомидията се намира в църковно-богослужебната книга Служебник, където се съдържат подробни указания за начина на извършването й. В Служебника се намират и всички текстове, които произнася свещеникът по време на извършването й.                       

Литургия на оглашените (Втора част на Светата Литургия)

Начало на Литургията

След като свърши Утренята, свещеникът застава пред Св. Престол и се моли с вдигнати към Небесния Цар ръце - да го очисти от всяка сквернота и възгласява: "Благословено е царството на Отца и Сина и Св. Дух, сега и винаги и во веки веков!" (Часослов, с. 67). С този тържествен възглас се възвестява и прославя царството Божие. Началото на Св. Литургия като че ли е видимо откриване дверите на това царство, което започва оттук, а достига пълното си тържество на небето; открива се сега и продължава във вечността - т.е. во веки веков! Благодарение на Светата Евхаристия ставаме участници на това царство. С тържественото Амин! певците потвърждават истинността  на началния възглас.

Велика ектения

Свещеникът произнася Великата ектения: “Миром Господу помолимся... (С мир на Господа да се помолим)” (Часослов, с. 67). През време на ектенията свещеникът се моли тихо на Господа като чете съответната молитва от Служебника - да погледне благосклонно към богомолците и да прояви към тях Своята щедра милост. В древност тази молитва, както и другите молитви, които днес свещеникът чете тайно т. е. тихо, полугласно, са се произнасяли гласно. Но понеже това правело службата много продължителна, в определен момент започнали да четат молитвите тайно.

Първи антифон

Пее се антифонно, т. е. от двете срещуположни певници (клироси):  "Молитвами Богородици, Спасе, спаси нас" (“По молитвите на Богородица, Спасителю, спаси ни”). Песнопението се изпълнява 3 пъти.
Малка ектения

“Паки и паки Господу помолимся... ” Всяка малка ектения е ново подканване към усърдна молитва. Най-кратката православна древноцърковна молитва е "Господи, помилуй!" Тя е израз на нашата голяма греховност и на недостойнството ни пред Бога, вследствие на което  Го молим да ни помилва, т. е. да прояви към нас Своята милост, да ни прости съгрешенията и да ни спаси.

Втори антифон

Пее се: Сине Божий, Който си възкръснал от мъртвите, 
спаси нас, които Ти пеем алилуия! (три пъти) 
(ако не е неделен ден) 
Сине Божий, Който си дивен сред светиите, 
спаси нас, които Ти пеем алилуия! (три пъти) 
Следва пеенето на химн, койтох е съставна част от втория антифон и в прослава на Сина Божий: “Единородний Сине и Слово Божие, Който си безсмъртен и си благоволил заради нашето спасение да се въплътиш от света Богородица и винаги дева Мария, неизменно си станал човек, а като си бил разпнат, Христе Боже, със смъртта си потъпкал си смъртта. Ти, Който си един от Светата Троица и си прославян заедно с Отца и Светия Дух, спаси нас.” По време на втория антифон свещеникът се моли тихо на Бога в Светия Олтар да спаси Своите люде, да благослови наследието Си, т.е. нас, които вярваме в Него; да запази Църквата Си и да освети ония, които проявяват любов към красотата на Божия дом; да ги прослави с божествената Си сила и да не оставя нас, които се надяваме на Него.

Малка ектения

 Свещеникът ни подканва да се помолим на Господа: (“Паки и паки миром Господу помолимся”)

Трети антифон

Пеят се "блаженствата", т.е. евангелските блаженства: “Во Царствии Твоем ...” (Часослов, с. 68). Пълният текст на блаженствата се намира в последванието на Изобразителните  (Часослов, с. 113).
Превод на български език:

“Помени нас, Господи, когато  дойдеш в царството си.

Блажени бедните духом, защото тяхно е царството небесно. 

Блажени плачещите, защото те ще се утешат. 

Блажени кротките, защото те ще наследят земята. 

Блажени гладните и жадните за правда, защото те ще се наситят. 

Блажени милостивите, защото те ще бъдат помилвани. 

Блажени чистите по сърце, защото те ще видят Бога. 

Блажени миротворците, защото те ще се нарекат синове Божии. 

Блажени изгонените заради правда, защото тяхно е царството небесно. 

Блажени сте вие, когато ви похулят и изгонят, и кажат против вас лъжовно каквато и да е лоша дума заради Мене. 

Радвайте се и се веселете, защото голяма е наградата ви на небесата!” (Мат. 5:3-15)

 За краткост често се пеят само няколко стиха от блаженствата или само първото блаженство, както вече е практиката в повечето храмове. През време на третия антифон свещеникът се моли тихо  да чуе Бог съвместните  прошения на Своите раби, като им даде в този свят да познаят Неговата истина, а в бъдещия - да им дарува вечен живот. След това извършва Малкия вход.

Малък вход

Преди входа свещеникът се моли тихо този вход да не е вход на човеци, а на ангели, които заедно с нас възпяват Божията благост. Свещеникът отваря царските двери, взема благоговейно св. Евангелие от престола, издига го с двете ръце, обхожда св. Престол откъм южната, източната и северната страна, покланя се на жертвеника (проскомидийника), излиза през северната олтарна врата, застава посред храма с обърнато към изток лице, благославя, целува св. Евангелие и възглася: Премудрост, прости!

"Премудрост, прости!", т.е. изслушайте прави (с внимание) премъдростта! Влиза в св. олтар през царските двери и оставя св. евангелие върху св. престол.

Малкият вход символизира явяването на Господ Иисус Христос  на открита, обществена проповед. Свещеносецът, който носи светилника, символизира св. Йоан Предтеча, който е приготвил пътя на Господа и го е предшествал. Хорът или певецът пее: "Приидите поклонимся!.. - "Дойдете да се поклоним и да паднем пред Христа...!". Следва пеенето на тропари и кондаци, които имат отношение към чествания празник или светец. Тропарите и кондаците в случая са променливи песнопения. Носенето на напрестолното св. Евангелие от свещеника на Малкия вход предуказва, че ще следва четене на Словото Божие и в този смисъл подготвя богомолците да концентрират вниманието си върху предстоящите четива от Свещеното Писание на Новия Завет.

Следва песнопение в чест на Пресвета Троица: "Свети Боже, свети Крепки, свети Безсмъртни, помилвай ни!" (Часослов, с. 69). 
На големи Господски празници, когато в древната Църква са се кръщавали голям брой оглашени, вместо "Свети Боже" - се пее "Елици во Христа крестистеся" - "Вие, които в Христа се кръстихте, в Христа се облякохте, алилуия!". А на Кръстовден и Неделя кръстопоклонна вместо "Свети Боже" - се пее: "Кресту Твоему.." (На Твоя кръст се покланяме, Владико, и Твоето възкресение славим").

Четене на Апостол и Евангелие

Чете се определен откъс от посланията на св. апостоли или от книга “Деяния на светите апастоли”. След него се пее "Алилуйя" и следва четенето на литургийното свето евангелие. В древната Църква след апостолското и евангелското четиво епископът или презвитерът произнасял проповед върху прочетения текст. Присъстващите оглашени слушали словото Божие и проповедта. Словото Божие (апостолското четиво и литургийното свето евангелие) са най-важната част от Литургията на оглашените. Поради това Литургията на оглашените се нарича и Литургия на словото. Литургийното евангелско четиво съдържа словата на Самия Христос. Затова и  свещеникът  подканва да  слушаме с особено внимание. Проповедта разкрива смисъла на прочетения свещен текст, поучава вярващите и ги настявлява  да живеят добродетелно според Евангелието. В днешно време проповедта се произнася най-често след отпуста на Св. Литургия.

Ектения за оглашените

В тази ектения свещенослужителят се моли за оглашените - да ги помилва Господ, да ги огласи със словото на Истината, да им открие евангелието на Правдата, да ги съедини със светата Си Църква.

ЛИТУРГИЯ НА ВЕРНИТЕ (Третата част на Светата Литургия)

Ектения за верните

Настъпва момент когато свещеникът приканва гласно оглашените да напуснат храма, защото ще се извършва великото тайнство на Евхаристията, на което непосветените (некръстените) не могат да присъстват. Възгласът, който отправя свещеника към оглашените и след който започва Литургията на верните  е следният: „Елицы оглашении изидите… (Вие, които сте оглашени излезте и никой от оглашените да не остане…)“ (Часослов, с. 70).
След като оглашените напуснат, свещеникът подканва верните още веднъж да се помолят на Господа. При пеенето на тройно "Господи, помилуй" свещеникът се моли тихо за верните - да ги удостои Бог да принесат безкръвната жертва и да призовават Бога във всяко време и на всяко място, да ги послуша и да очисти от всяка сквернота, да успяват в духовния живот, да се причастят достойно със светите Тайни и да наследят небесното Му царство.

Херувимска песен

Започва пеенето на т.нар. Херувимска песен (“Иже херувими...”): "Ние, които тайнствено изобразяваме херувимите и пеем на животворящата Троица трисветата песен, нека сега отложим всяка житейска грижа" (Часослов, с. 70)., през време на която свещеникът се моли с дълбоко съдържателна молитва: “Никой не е достоен“... В тази молитва свещеникът, като изтъква недостойнството си да застане пред светия престол и да принесе на Бога, Царя на славата, безкръвна жертва, се моли да бъде удостоен за това велико тайнство. Свещеникът прикадява св. олтар и богомолците, отива при жертвеника, взема оттам дискоса и св. чаша с подготвените по време на проскомидията вещества – хляба и виното (бъдещите евхаристийни дарове), издига ги високо и носейки ги извършва Великия вход.

Свещеникът извършва Великия вход, който представлява своебразно литийно шествие (процесия), като напуска Св.Олтар, обхожда храма в присъствието на вярващия народ.  Той излиза от северните двери на Св. Олтар,  идва до средата на храма и отново се връща в Св. Олтар, но вече през отворените царски двери, като  оставя на Св. Престол дискоса и потира, които преди това ги е взел от проскомидийника. Те се пренасят на Престола, защото на него, върху антиминса  ще бъде по-късно извършено великото тайнство на Евхаристията – предложените дарове хляб и вино ще се претворят в истинско Тяло и Кръв Христови. По време на пренасянето им на Великия вход те все още не са истински Тяло и Кръв Христови, а са само символи на Христовите Тяло и Кръв. През време на входа свещенослужителят гласно моли Бога да помене в царството Си народа, светската и духовната власт, живи и покойни, пеещите, дарителите и всички православни християни.

Великият вход изобразява пътят на Господа към Голгота, отиването му на доброволни страдания за изкуплението и спасението на човечеството. Народът (певците) допява останалата част от херувимската песен: “...та да издигнем Царя на всички, Когото невидимо ангелските чинове тържествено носят. Алилуия“.

Просителна ектения

Следва просителна ектения. През време на ектенията свещеникът се моли тайно  Бог да прости греховете на народа, да приеме предложената жертва и да изпрати върху нея Св. Дух. След призива на свещеника: “Възлюбим друг друга“ (“Да се възлюбим един другиго, та единомислено да изповядаме”...) (Часослов, с. 72).  в древност всички присъстващи християни извършвали целувката на мира. Днес този обичай се съблюдава само между свещенослужителите, които извършват целувание в олтара.  При взаимното целуване  свещенослужителите разменят помежду си следния поздрав: старшият казва – “Христос е между нас!“, а младшият отговаря: - “Наистина е и ще бъде (между нас)!“
След това дяконът възглася: "Двери, двери, премудростию вонмем!" (Двери, двери! Да внимаваме в премъдростта!)

Символът на вярата ("Вярвам в Един Бог Отец Вседържител...")
Следва произнасянето на Никео-цариградския символ на вярата (“Вярвам в един Бог Отец Вседържител...”). През това време свещеникът, издига големия покровец (“въздух“) с двете си  ръце над дискоса и Св. Потир и, потръсквайки го, чете тихо Символа на вярата. Раздвижването на покровеца символизира слизането на Светия Дух. Символът на вярата в кратка форма излага основните истини на св. православна вяра, които вярващите изповядват, за да могат бидейки единомислени във вярата да пристъпят впоследствие към общата евхаристийна Чаша и да се причастят неосъдително. Условие за пристъпване към Светите Тайни е правилната (православна) вяра.

Евхаристиен канон

Свещеникът приканва богомолците да застанат подобаващо, благоговейно и със страх, за  да принесат светото възношение (безкръвната жертва): “Да стоим добре, да стоим прилично, за да принесем в мир светото възношение”(“Станем добре...”). От този момент започва най-важната част на Литургия на верните, респективно на Св. Литургия. Тази част се нарича “Евхаристиен канон“. Той представлява специална структура, чиито песнопения са непроменяеми (константни), независимо от чествания празник и боголужебния период.
"Достойно и справедливо  е..."

На призива да принесем в мир светата жертва, народът отговаря, като конкретизира  каква е тази жертва: "Милостта на мира, жертвата на хвалението". В тези слова е изразен характерът на православната литургия - тя е безкръвна хвалебна жертва, която вселява в човешките души благодатния Христов мир. Свещеникът благославя молещите се с думите: "Благодатта на Господа нашего Иисуса Христа и любовта на Бога и Отца и общуването на Светия Дух да бъдат с всички вас!" Народът отговаря: - "И с твоя дух!" Свещеникът възглася: "Да издигнем сърцата си нагоре”. В отговор на което народът потвърждава: - "Имаме ги при Господа". Свещеникът подканва вярващите да благодарят на Господа: “Да благодарим на Господа!” На този призив народът (певците) отговаря, че е "Достойно и справедливо да се покланяме на Отец и Син и Св. Дух, на единосъщната и неразделна Св. Троица" (Часослов, с. 73).
"Свят, свят, свят е Господ Саваот..."

Следващият момент ни възнася мислено на небето - ние присъединяваме нашето славословие към това на ангелите, като пеем заедно с тях "Свят, свят, свят е Господ Саваот. Пълни са небето и земята с Твоята слава. Осанна във висините! Благословен е Идващият в името Господне". В този момент свещеникът с още по-голямо усърдие се моли тихо, като възпроизвежда събитията от  спасителната нощ, в която Единородният Син Божий, след като изпълнил всичко, промислително определено за нас, на Тайната вечеря взел в пречистите Си и непорочни ръце хляба, преломил го, дал на св. Си ученици и апостоли и казал установителните евархистийни слова: "Вземете, яжте - това е Моето тяло, което за вас се преломява, за опрощение на греховете!" След вчерята Господ взел също и чашата и казал: "Пийте от нея всички - това е Моята кръв на Новия завет, която за вас и за мнозина се пролива за опрощение на греховете!"

"Твоя от Твоих..." 
Тук свещеникът спомня Христовия кръст, гроб, възкресение, сядането отдясно на Отца и славното Второ пришествие. След това възнася (издига) предложените дарове и казва велегласно (с висок глас): “Твоя о Твоих...” ("Принасяме Ти Твоите (дарове) от Твоите (люде) за всички (нас) и заради всичко"). Тълкувателен и разширен превод: “Тези твои дарове, ние, Твоите люде на Тебе принасяме за всички (според прошението на всекиго) и заради всичко (заради всички Божии благодеяния)”.
Настъпва върховният момент в Св. Евхаристия – извършване на самото тайнство, т.е. освещението и претворяването на светите дарове.

Призоваването на Светия  Дух

В този най-свещен момент свещеникът се моли трикратно от дълбините на душата си, като призова Св. Дух да слезе над молещите се и над предлежащите дарове; благославя хляба и виното, които след благодатното действие на Св. Дух се претворяват в истински тяло и кръв Христови. След като тайнството е вече извършено, свещеникът коленичи пред св. престол и от цялата си душа и сърце благодари на Господа за любовта Му към нас.

А в това време в храма се пее умилително и с благоговение: "Тебе поем..."  ("Тебе възпяваме, Тебе благославяме, на Тебе благодарим, Господи, и молим Ти се, Боже наш!")

Богородично песнопение
Безкръвната жертва е принесена. Свещеникът се моли тихо, като споменава всички светии, които с вяра са завършили земния си  живот, а по-особено и гласно споменава пресветата, пречиста, преблагословена, славна Владичица наша Богородица и Приснодева Мария. Пее се похвална песен на св. Богородица: "Достойно е, наистина, да те облажаваме, Богородице, вечно блажена и пренепорочна и майка на нашия Бог. По-почитана от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог слово, ти, която се истинска Богородица, ние те величаем” (Часослов, с. 74).
По  време на това песнопение свещеникът споменава в молитвата си  св. Йоан Предтеча, св. апостоли, празнувания светец и всички светци; моли се за народа, за църковната и светската власт, за всички, които са  неволя. Свещеникът след това на висок глас моли Господ да помене между първите нашето духовно началство (Св. Синод или митрополита) и да ни даде с едни уста и едно сърце да славим пречистото и великославно име на Отца и Сина и Св. Дух.

Просителна ектения

Свещеникът произнася просителна ектения: “Исполним молитву нашу Господеви” (“Да допълним молитвата си пред Госрода”).  В това време се моли тихо като чете молитва от Служебника  - да ни удостои Бог да се причастим със светите тайни с чиста съвест, за да получим прошка на греховете, общение със Св. Дух и да наследим небесното царство.

След ектенията следва Господнята молитва "Отче наш...!" (Часослов, с. 75).
Господнята молитва се произнася с пеене или с четене преди причастяването на свещенослужителите в олтара. В тази връзка словата “насъщния ни хляб дай ни и днес” имат евхаристиен смисъл. Насъщният, т. е. потребният хляб, е евхаристийният хляб. Според някои тълкуватели, словосъчетанието “насъщен хляб” е тъждествено със “свръхестествен хляб”. Сам Господ Иисус Христос обозначил Себе си като Хляб, слязъл от небето. С тези слова се обозначава Светото Причастие (Евхаристийните дарове).
“Вонмем, святая святим!” (“Да внимаваме, светинята е за святите!”). Наближава друг свят и върховен момент - причастяването, т. е. приобщаването с Господа, със самото Негово тяло и самата Негова кръв. Свещеникът извършва гласно предупреждение към всички, които ще се причастяват, че светите Тайни са за святите. Този възглас е отправен към нашата съвест. Вярващите признават  недостойнството си  пред Бога и отговарят: "Един е свят, един е Господ, Иисус Христос, за слава на Бога Отца, амин!"

Причащаване на свещенослужителите

След това тържествено и чистосърдечно изповядване, свещенослужителите пристъпват към причащение. Всички свещенослужители, участващи в богослужението, по старшинство, вземат първо част от Св. Агнец и след това отпиват три пъти от Св. Чаша. В това време певците пеят определени стихове от псалмите, които са различни в зависимост от съответните дни на седмицата, наречени “причастни”. В някои храмове  вместо “причастен” се произнася проповед.

След като свещенослужителите или свещеникът се причастят,  влага се в Св. Потир всички останали частици. През това време  в четената молитва се споменава за възкресението Христово, за св. Богородица и за нашето бъдещо още по-истинско и пълно приобщение във вечното Христово царство.

Явяване на Св. Дарове

Когато всичко бъде готово за причастяване на вярващите-миряни, завесата на царските двери се открива, свещеникът отваря царските двери, взема от Св. Престол  Св. Чаша и  приканва присъстващите: “Со страхом Божиим верою и любовию приступите” ("Със страх Божий, с вяра и любов пристъпете!") – Часослов, с. 76.

Ония от християните, които са се приготвили за св. причастие чрез пост, изповед и взаимоопрощение, пристъпват  с благоговение, вяра и любов към св. тайни. В християнска древност и миряните са се приобщавали както свещенослужителите - под двата вида, т.е. приемали са в ръка частица от Христовото тяло и са отпивали от Христовата кръв, но в VI в. тази практика, поради причини от практическо естество, била променена. Християните пристъпват към Св. Причастие с благоговейно скръстени ръце на гърди. Светите тайни (Тялото и Кръвта Христова) се преподават на причастниците с лъжичка за причастяване.

Подготовката за приемането на Св. Причастие включва изпълнение на установено молитвено правило: вечерта преди причастяването се чете  канон пред Причастие, акатисти, вечерни молитви, а сутринта – утренни молитви и  молитви преди Св. Причастие (от Молитвеника). След приемане на св. причастие се  произнасят  съответните благодарствени молитви.

След причастяването свещеникът благославя богомолците и ги осенява със светите дарове. Причастниците благодарят на Господа, че ги е удостоил да се причастят със светите и животворящи тайни: “Да исполнятся уста наша...” (Да се изпълнят устата ни с хвала за Тебе, Господи, защото си ни удостоил да се причастим с Твоите свети божествени, безсмъртни и животворящи тайни. Удостой ни цял ден да се поучаваме с Твоята правда в светинята Ти. Алилуйя, алилуйя, алилуйя) (Часослов, с. 77).
Заамвонна молитва и отпуст

Свещеникът призовава богомолците да излязат с мир: “С миром изидем” (Часослов, с. 77), след което чете гласно т. нар. "Заамвонна" молитва: “Благословяй благословящия Тя...” (“Господи, Ти който благославяш онези, които Те благославят...”) след която се пее трикратно:  “Буди имя Господне благословено от нине и до века” ("Да бъде благословено името Господне от сега и до века!"). Свещеникът произнася отпуст, благославя и отпуска народа. Богомолците  напускат с мир светия храм  и отнасят в душите си и по домовете си благословението на Св. Литургия, като преди това пристъпват да получат нафора (антидор). Тя представлява останалата част от просфората, от която по време на Проскомидията са били изрязани и отнети съответните частици. Затова нафората е осветен хляб, който трябва да се приема на гладно и с благоговение.
PAGE  
11

